



Se soportan ofensas y agresiones por vivir en paz precaria y vergonzosa

LA PAZ DE EDEN

Los facciosos comprueban que pueden agredir impunemente a los buques ingleses y franceses, y hasta por error, a los italianos

ARGEL, 7.—El petrolero inglés «British Caporal» se hallaba a 35 millas de Argel cuando fué atacado por tres aviones facciosos, que arrojaron contra él unas cuarenta bombas, sin alcanzarle.

El comandante del navío dió el «¡Salve-se quien pueda!»; pero los aviones, volando bajo, ametrallaron el puente del navío, sin que, por fortuna, resultase herido ningún tripulante.

El barco venía cargado de Persia, con gasolina para Inglaterra, y habría podido ser volado por una bomba con gran facilidad.

A las seis de la mañana, y en el mismo lugar, un avión voló sobre el barco francés «Yebel Amour». El avión hizo muchísimos disparos de ametralladora contra el barco, incrustándose en el puente más de cien proyectiles, sin que produjeran víctimas.

Momentos después, en el mismo lugar, los aviones lanzaron dos bombas contra el navío italiano «Mongola», que cayeron muy cerca del barco. Un trozo de metralla atravesó el pulmón al comandante del barco. Ha tenido que ser hospitalizado en Argel.

El observador holandés Bruin, del Comité de no intervención, al tratar de guarecerse se cayó y se rompió un brazo.

Dos aviones militares salieron de Argel para tratar de encontrar a los agresores, cosa que no lograron.

Estos incidentes han provocado enorme emoción en Argel.

Las Delegaciones de los marinos han

dado órdenes para que no levanten las amarras de ningún barco sin que los navíos vayan convenientemente escoltados.—(Fabra.)

LONDRES, 7.—El «Daily Herald» dice que los tres aviones que bombardearon al «British Caporal» han sido plenamente identificados como nacionalistas. Además, las bombas que lanzaron eran de fabricación alemana.—(Fabra.)

LA EMOCION EN LONDRES

LONDRES, 7.—La noticia de los ataques de que han sido objeto tres buques mercantes en el Mediterráneo ha producido verdadera emoción.

En los círculos se pone de relieve que ahora no se argumentará sobre las aguas territoriales, ya que las agresiones se realizaron lejos de las costas españolas. No ocultaban la mala impresión producida por estos acontecimientos, precisamente en el mismo día en que se reunía el Comité de no intervención para buscar fórmulas que eviten la realización de estos hechos.—(Fabra.)

PROTESTA OFICIAL.—LOS SEÑORES PIRATAS PUEDEN CONTINUAR

LONDRES, 7.—Se sabe que el Gobierno británico ha protestado de una manera enérgica ante las autoridades facciosas de Palma de Mallorca por el bombardeo de que fué objeto el buque «British Caporal».

El incidente tuvo lugar frente a las costas de Almería.

Según las mismas fuentes, el Gobierno británico sabe perfectamente que la agresión fué realizada por aviones rebeldes.

UN ERROR LAMENTABLE

ARGEL, 7.—A las siete de la mañana ha fallecido Franco Solari, comandante del vapor italiano «Mongola», herido en un pulmón durante el bombardeo de su navío por aviones rebeldes. Solari tuvo que ser trasladado a una clínica, donde se le sometió a una operación.

El estado del observador holandés, delegado del Comité de no intervención, es satisfactorio.—(Fabra.)

TODO SE EXPLICA

VALENCIA, 7.—El ministro de Defensa Nacional ha facilitado a la una de la tarde la siguiente nota:

«La aviación facciosa, enterada por el servicio de espionaje de que dos barcos españoles, con importantísimo cargamento, debían arribar ayer a uno de nuestros puertos del Mediterráneo, salieron en su busca, y, equivocándose, bombardeó a dos buques extranjeros, uno de ellos inglés, a los cuales encontró en la ruta que debían seguir los nuestros.

Los dos barcos españoles, convenientemente protegidos, habían llegado sin novedad a su destino varias horas antes.

Insistiendo en la búsqueda de estos barcos, un avión faccioso se presentó esta mañana, a las 7.40, sobre Cartagena; pero fué ahuyentado por las baterías de la plaza y por varios aparatos de caza que salieron en su persecución.—(Febus.)

LUCHAS ENTRE FACCIOSOS

Los españoles rebeldes no pueden soportar el trato brutal de los oficiales extranjeros

Nota facilitada por el ministro de Defensa Nacional

«Se conocen nuevos detalles de la lucha que han sostenido entre sí las fuerzas facciosas en las proximidades de Toledo. El combate se inició al noroeste de las montañas de Mirabel, a última hora de la tarde, y, al parecer, obedeció a una sublevación de fuerzas rebeldes españolas contra los elementos militares extranjeros, que, llamados por los caudillos del movimiento subversivo, han invadido España. Excepto la Artillería, todas las armas se emplearon en dicho combate, que se corrió hacia Toledo, produciéndose entre los facciosos gran desorden, que aprovecharon nuestros soldados para castigarlos con fuego de ametralladora.»

LOS SUCESOS DE GRANADA Y MOTRIL

VALENCIA, 7.—Se conocen más detalles de la sublevación ocurrida hace pocos días en Granada, que ponen de manifiesto el gran malestar que existe en las filas faccistas. El origen de la fuerte lucha entablada entre los integrantes del conglomerado faccista, que ha llenado de consternación a la sufrida población de Granada, ha sido la orden de evacuación de un cuartel que venían ocupando fuerzas del Ejército para ocupar otro local de inferiores condiciones y ceder aquél a las tropas italianas que han de sustituir a las marroquíes que han partido para los frentes de Córdoba. Esta preferencia hacia los ejércitos invasores, apoyada por la incorporación a estos mismos de los

mandos, exacerbó a la oficialidad española, que desarrolló una intensa propaganda entre nuestras tropas, así como entre la población civil.

Las fuerzas del Ejército se negaron a cumplir la orden de traslado, y, con ayuda de los requetés, se defendieron de los ataques de las tropas italianas, a las que se unieron los falangistas. La lucha fué encarnadísima, calculándose en más de 500 los muertos que hubo entre ambas partes.

Para evitar que la sublevación se propagara al frente cercano, quedó interrumpida la comunicación, que no se restableció hasta el día 30 de julio. La plaza de toros, donde se hicieron fuertes los sublevados, quedó reducida a escombros.

Desde luego, la descomposición de la retaguardia se va extendiendo por toda Andalucía. Los sucesos ocurridos en Motril tuvieron acaso mayor gravedad que los de Granada. Con bombas de mano y ataques a la bayoneta hubo de contenerse una importante evasión de tropas que marchaban a entregarse al Ejército republicano. La situación en este sector se considera muy delicada, hasta el extremo de que de Málaga han salido fuerzas para guardar el orden. Esta ausencia de parte de la guarnición de Málaga fué aprovechada por los obreros malagueños para intentar el asalto a la Comandancia militar, edificio que tuvieron sitiado por espacio de bastantes horas.

Mientras esto ocurría, los operarios de

una fábrica de azúcar de Motril atacaron duramente a las tropas. Todos estos hechos han obligado a acuartelar las tropas en Algeciras. Es también consecuencia del malestar que existe entre los moros, hartos de desconsideraciones y contrariados por el paso diario de cortejos de heridos que son trasladados a Ceuta.

El tránsito por la carretera de Jerez a Sevilla se hace difícil a causa de las manifestaciones de desobediencia en ciertos sectores del Ejército en las capitales andaluzas aún en poder de los facciosos. Esta situación está agravada por las represalias ejercidas con motivo del descubrimiento de un complot para atentar contra Queipo de Llano.—(Febus.)

LA GUERRA EN CHINA

El Japón sufre reveses, pese a su enorme preparación militar

NANKIN, 7.—El Gobierno ha emprendido una vasta campaña para alistar en el ejército a todos los hombres válidos de la República, de dieciocho a cuarenta y cinco años. Con arreglo a la nueva ley de servicio obligatorio han sido llamados a filas los hombres de veinte a veinticinco años.—(Fabra.)

NANKIN, 7.—El 5 de agosto, después de repetidos ataques en los que participó también la población civil, las tropas chinas ocuparon Liansi y la línea del ferrocarril de Peiping-Hankou, al sur de Tchan-Sin-Siang. En la línea de Tientsin-Tsukeda, las tropas chinas han avanzado 20 kilómetros hacia Ian-List-Sin, al sur de Tientsin.—(Aima.)

EL FRACASADO BLOQUEO

Entran y salen buques en los puertos del mar Cantábrico

GIJÓN, 7.—Por el puerto de Avilés ha salido esta semana el vapor inglés «Piloton», que lleva 2.000 refugiados de Euzkadi. La salida se verificó normalmente. El barco va escoltado por un destructor inglés. Hoy entró en el puerto de Rivedesella el vapor inglés «Stangrove», en lastre, para llevar escombros.—(Febus.)

BOMBARDEO DE BUQUES EXTRANJEROS

CONSECUENCIAS DE LA INTERVENCION CONTROLADA

Aprovechando la impunidad que les han otorgado Alemania e Italia y confirmado tácitamente Inglaterra y Francia, más el consabido coro de naciones sin voluntad propia, los aviones rebeldes han tenido a bien arrojar una lluvia de bombas y de balas sobre varios buques extranjeros que navegaban por el Mediterráneo. Fueron ofendidas directamente tres banderas: la inglesa, la francesa y la italiana. El comandante del barco de esta última nacionalidad fué herido gravemente y falleció poco después. El observador Bruin, del Comité de no intervención, se rompió un brazo, con lo que resultará más simbólica su representación. Sin embargo, hasta el momento en que se escriben estas líneas no ha sido bombardeada ninguna población leal como desahogo de los rebeldes o de las naciones que los protegen. Esto es lo más sorprendente del caso. Lo demás, apenas vale la pena mencionarlo. De Argel salieron dos aviones militares en busca de los agresores; pero lo más probable es que, por casualidad, naturalmente, fuesen en dirección opuesta a la de aquéllos. El cónsul general británico presentará una enérgica protesta ante las autoridades rebeldes de Palma de Mallorca; pero probablemente teniendo buen cuidado de que no vayan a tomar demasiado en serio la protesta, ya que ello podría ser causa indirecta de una guerra o, por lo menos, interpretarse como conato de asomo de intervención. A juzgar por el texto de otras protestas o advertencias con que el manso mister Edén ha enriquecido la literatura protocolaria desde el comienzo de la guerra española, el cónsul general británico, repleto exactamente las frases que su jefe le dicte desde Londres, dirá, poco más o menos: «Esperamos sinceramente que esto no se volverá a repetir», poniendo tal vez la energía en dar énfasis a la palabra sinceramente. Y acaso de esta enérgica protesta resulte que se aproximen un poco más la Cancillería británica y las «autoridades» de Palma de Mallorca, las cuales, a fuerza de ser llamadas «autoridades», van a tener motivos sobrados para creerse reconocidas.

Basándonos en los precedentes establecidos durante el año que llevamos de guerra, debemos esperar otras consecuencias más importantes que las ya apuntadas. Es posible, y hasta tiene ciertos visos de probabilidad, que se le exija responsabilidad al Gobierno de Valencia; porque, bien mirado, desde el punto de vista del Derecho internacional que más frecuentemente se ha aplicado para juzgar a los leales, la causa de que fueran bombardeados los barcos extranjeros fué el que se hubieran adelantado aquellos a que iba destinada la agresión; y ya sabemos lo que puede resultar de que Hitler o Mussolini se propongan llevar este razonamiento hasta el límite a que puede llegar la dialéctica fascista. En vez de ir los acorazados italianos a bombardear Cádiz o Málaga o Palma de Mallorca, como bombardearon los alemanes Almería cuando el «Deutschland» fué por lana y salió trasquilado, serían capaces de bombardear Valencia o Barcelona o algún otro puerto de la España leal. Más probable todavía es que esta nueva agresión a buques extranjeros mejore considerablemente la disposición de ciertas naciones no intervencionistas hacia los rebeldes. Por un lado, hay potencias que con fines propiciatorios prestarán alguna ayuda que antes no hayan prestado a la causa fascista. Hay otras, más interesadas en la suerte de la rebelión, que irán algo más lejos y descubrirán, tras los disparates que de algún tiempo a esta parte han estado perpetrando sus apadrinados, síntomas inequívocos de desmoralización debida al fracaso; y, es claro, enviarán nuevos elementos a los malthreos rebeldes, a ciencia y paciencia del Comité de no intervención. Y así, sucesivamente: para el Gobierno que el pueblo español ha elegido y se empeña en sostener y sostendrá contra viento y marea, reservan los no intervencionistas todo el rigor, todas las exigencias, todas las dificultades. Para los que oponen a la legalidad democrática de ese Gobierno, que es miembro de la Liga de Naciones, la violencia de un ejército desleal, multiplicada por la de otros ejércitos invasores, todo es indulgencia, ayuda, perdón. El día menos pensado, esos aviones facciosos se desorientan en las entrañas de una nube y van a dar sobre Gibraltar, o sobre Marsella, o sobre Roma; y creyendo que están sobre Tarrasa, o sobre Gijón, o sobre Madrid, dejan caer su mortífera carga. Destruirán monumentos, asesinarán a centenares de seres humanos. Si hay manera de atribuir el crimen al Gobierno leal, ¡pobres de nosotros! Si no, como si no hubiese pasado nada. Cuanto se pierda en la catástrofe será menos importante, para los unos, que el éxito de la causa fascista, y para los otros, que el propósito firme de no intervención.

El Gobierno del Frente Popular abre a los trabajadores las puertas de la cultura superior. — El Instituto para obreros de Madrid tiene abierta matrícula para los trabajadores

EL PARTIDO Y SU DISCIPLINA INTERNA

NUESTRO CREDITO NO PUEDE SUFRIR MERMAS

Convendrá que les pongamos la rúbrica adecuada a unas palabras pronunciadas recientemente en Madrid, con la publicidad suficiente para que nadie las ignore, por el secretario general del Partido Socialista. Esas palabras tenían este sentido: no queremos una disciplina impuesta, sino una disciplina voluntaria; no de acatamiento forzado, sino de penetración gustosa. En ellas, dichas con la autoridad del cargo que su autor desempeña, está reflejado exactamente el criterio del Comité Nacional y de la inmensa mayoría de los militantes de nuestro Partido. No decimos de la totalidad porque mentiríamos. No todos los afiliados socialistas parecen dispuestos a aceptar de buen grado la disciplina que se les reclama, y a la que, necesariamente, se deben. Los hay que no sienten la disciplina de penetración ni se acomodan a la disciplina reglamentaria. Tal, por ejemplo, los pretendidos dirigentes de una pretendida Federación Provincial Socialista de Córdoba —entidad que no está reconocida oficialmente por el Comité Nacional—, y que, sin embargo, se permiten licencias como la de convocar un Congreso de marcado carácter escisionista, en el que se intenta nada menos que suplantarse a los organismos rectores del Partido, asumiendo funciones que sólo corresponden a los Congresos. Acaso no sea éste el único caso que se produzca. Razón de más, si son varios, para que la disciplina, ya que no se quiere aceptar como deber, la imponga, quien puede, como obligación. Va en ello el prestigio del Partido, harto quebrantado ya—¡quién lo dijera, socialistas de pro!—por algunos que se dicen, y no lo son, guardadores fervorosos de él. Hace año y medio nos declan lo mismo arbolando una bandera exactamente contraria a la que flamean hoy. Y entonces, como ahora, la consecuencia no podía ser más que una: el descrédito de las autoridades legítimas del Partido y, lo que es peor, del Partido también.

Es inútil que, a ese respecto, se establezcan distinciones. No vale que se nos argumente con el sonsonete, apto para todas las ocasiones y utilizable para todos los descontentos, de que tales o cuales organismos oficiales no representan la voluntad de los militantes de un partido. Aparte de que los reglamentos trazan normas bien claras para esos casos, ¿se ha pensado bien en lo peligroso del sistema? Cualquiera grupo irritado—y aquí no hay más que eso: grupos irritados, y no por razones de fundamento—puede lanzar la piedra de la discordia en la vida normal de un partido o de una organización obrera. Con el mismo derecho, todos podemos sentirnos intérpretes geniales de la voluntad colectiva. Pero lo que es derecho de todos no es derecho de nadie. Y cuando se milita en un partido de sustancia doctrinal y de disciplina robusta, como el Socialista, la opinión personal no tiene más valor que el que quiera otorgarle la coincidencia mayoritaria a través de sus vías reglamentarias. Lo demás, se disfrace como se quiera, es indisciplina. O vesania. O pasión de rencor. Todo menos conducta limpia, cuya infracción es la que no cuenta en el capítulo de las tolerancias.

Ningún partido, y mucho menos un partido que se honra con la tradición que tiene el nuestro, puede estar a merced del despecho o de la frivolidad de unos cuantos de sus militantes, lanzados al camino de la irresponsabilidad, tal vez porque la gravedad de las circunstancias no pesa demasiado en la ligereza de su pensamiento. ¿Hay alguien que de buena fe imagine fortalecer al Partido introduciendo cuñas en los cimientos de su cohesión? Forzoso será, si tal ocurre, que les adjudiquemos a los que de esa manera se comportan el título de ofuscados. Pero las ofuscaciones, incluso las mejor intencionadas—y nos resistimos mucho a creer que lo sean todas las que lo parecen—, se pagan caras. El daño que reciben los ofuscados será, tal vez, un daño hipotético; el daño que recibe el Partido es un daño cierto. Si nuestra voz alcanza la repercusión que quisieramos darle, formularíamos, de cara a la conciencia de los militantes socialistas, una pregunta perentoria: ¿es ésta, supuesto que lo sea alguna, la hora de reverdecer unas viejas querellas, nada ejemplares en su iniciación y mucho menos ejemplares en su desarrollo? Pero la pregunta exige, no una respuesta artificiosa de buenas palabras, sino una respuesta categórica de buenos hechos. A la cabeza de todos, éste: mantener inflexible la disciplina. Y allí donde falle, por laxitud, o por incompreensión, o por lo que fuere, el propósito, debe estar, con la energía necesaria, la acción de la Comisión Ejecutiva para que la disciplina se haga valer.

¡Obreros! Nuestra lucha por una España mejor exige la capacitación intelectual de las clases trabajadoras. — En el Instituto para obreros de Madrid hallaréis medios para vuestra formación cultural

VALENCIA, 7.—El ministro de Defensa Nacional ha facilitado a la una de la tarde la siguiente nota: «La aviación facciosa, enterada por el servicio de espionaje de que dos barcos españoles, con importantísimo cargamento, debían arribar ayer a uno de nuestros puertos del Mediterráneo, salieron en su busca, y, equivocándose, bombardeó a dos buques extranjeros, uno de ellos inglés, a los cuales encontró en la ruta que debían seguir los nuestros. Los dos barcos españoles, convenientemente protegidos, habían llegado sin novedad a su destino varias horas antes. Insistiendo en la búsqueda de estos barcos, un avión faccioso se presentó esta mañana, a las 7.40, sobre Cartagena; pero fué ahuyentado por las baterías de la plaza y por varios aparatos de caza que salieron en su persecución.—(Febus.)

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Voladura del puente de Cornellada, sobre el río Narcea, cortando comunicaciones facciosas con Galicia

Parte oficial radiado a las veinticuatro horas: «EJERCITO DE TIERRA.—CENTRO. Tirotes y cañono en varios sectores de este frente.

ESTE.—El enemigo inició un ataque por el camino de Bea a Bádenas, manteniéndose insistentemente su presión sobre las posiciones últimamente conquistadas en este frente. Nuestras fuerzas se vieron obligadas a replegarse sobre Bádenas, conservando, sin embargo, la mayor parte de aquéllas. La artillería cañoneó nuestras posiciones de Peña Aguila y Lomá Negra. En La Portillada, fuego de fusil y ametralladora.

SUR.—Fuego de fusil y mortero sobre nuestras posiciones de la derecha de la carretera de Bémez a Cabeza de Bucy, concentrándose después los disparos sobre Mano de Hierro.

SUR TAJO.—Tiroteo en el sector de Talavera y fuego de fusil y ametralladora en el de Toledo, donde se ha dificultado el relevo en las posiciones enemigas,

causando a los facciosos bastantes bajas. En la Sierra de Avila y en Sierra Hermosa se efectuaron descubiertas, con resultados positivos.

TERUEL.—En las cercanías de la ermita de San Cristóbal de Celadas fué sorprendido un grupo que daba protección militar a varios segadores, huyendo ante la presencia de nuestras tropas y dejando sobre el terreno algunas bajas.

En Calomarde, nuestras guardias se tirotearon con patrullas enemigas. La artillería antiaérea republicana entró en acción varias veces durante el día de ayer, logrando abatir un Junker, que cayó en tierra de nadie. Los tripulantes perecieron.

NORTE.—Santander: La artillería facciosa emplazada en Peña Bedón hizo gran número de disparos contra San Pelayo. También dispararon intensamente las baterías enemigas sobre Villasant y Berbero.

Asturias: Nuestros dinamiteros han volado el puente de Cornellada, sobre el río Narcea.»

PARTE DE AVIACION

Eficaz bombardeo de las bases aéreas del enemigo en Mallorca

«EJERCITO DEL AIRE.—La Aviación republicana ha bombardeado la carretera de Ovejo, en el paso a nivel del ferrocarril de Córdoba a Peñarroya. También se arrojaron bombas contra unos camiones que se encontraban en las cercanías de Ovejo, el bosque situado al noroeste del citado pueblo y la margen derecha del río Cuzna.

fueron atacados por nuestros pilotos, que lograron, en uno de ellos, incendiar dos Junkers y colocar las bombas entre los diez aparatos que había en otro. El intenso fuego antiaéreo que hicieron las baterías facciosas no entorpeció la operación ni causó el menor desperfecto en nuestros aviones, que regresaron sin novedad. Con la misma fortuna se bombardeó la zona fortificada de Egea de Albarracín.»

POR EL PARTIDO UNICO

Los comunistas y socialistas de la 30 Brigada bis han acordado dirigirse al Comité de Enlace Nacional de los Partidos Comunista y Socialista con el siguiente telegrama:

«Comaradas del Comité de Enlace Nacional de los Partidos Comunista y Socialista: Salud.

Después de saludaros cordialmente y aceptar labor realizada por dicho Comité, os exigimos desde trincheras que, una vez más, visto el criterio casi unánime de nuestros Partidos, se llegue a la rápida constitución Partido Unico Proletariado, por creer de esta manera contribuiremos más firmemente triunfo guerra. Por los socialistas, Mariano Sánchez.—Por los comunistas, Rafael Alejo.»

tas claras y rectilíneas, los compañeros socialistas y comunistas del Hospital Clínico hacen promesa formal y solemne de que para ellos prácticamente y en el terreno interno del establecimiento existirá la unidad.

Para que no se malogre declaran que, bajo ningún pretexto, harán censuras de ningún género y continúan a los responsables del Comité de Enlace para que tomen medidas energéticas contra aquellos compañeros que no respeten ni el espíritu ni la letra de esta declaración.

El respeto mutuo, la cordialidad más sincera y la unidad de acción más efectiva han sido una norma general siempre entre los trabajadores del Hospital Clínico; no puede dejar de serlo en las circunstancias presentes, y mucho menos pueden permitirse por el simple hecho de que unos seamos socialistas y otros comunistas.—Emilio Agüero.»

El gobernador civil de Madrid agradece los donativos recibidos con destino a la Junta Provincial de Socorros

Correspondiendo al llamamiento hecho por este Gobierno civil para acrecentar los ingresos de la Junta provincial de Socorros con motivo de la rebelión militar de julio de 1936, se han recibido a este fin diversos donativos, algunos, como el de la Sociedad de Obreros Pintores-Decoradores de Madrid, por la cantidad de 5.000 pesetas, que obligan a esta Junta a manifestar públicamente su agradecimiento a los donantes; reiterando el requerimiento a todos los Sindicatos, organizaciones y particulares para que ayuden económicamente al auxilio que las víctimas de la rebelión y los familiares de éstas necesitan, y que esta Junta les proporciona.

Reunión de la Federación de Empleados de Oficinas

En su domicilio social de Valencia, y con asistencia de los compañeros Hernández, Amorós, Riesgo y Flores, ha celebrado reunión la Comisión ejecutiva de la Federación de Empleados de Oficinas de España.

El secretario informó de la correspondencia recibida correspondiente a los siguientes puntos:

Infantes, Alicante, Jaén, Valencia, Carganite, Lorca (2), Alcázar de Cervantes, Barcelona y Secretariado de la U. G. T. de Valencia.

Asimismo se acusa recibo de cartas dirigidas por la Compañía Telefónica Nacional, por Concha López y por la Unión General de Trabajadores (3), y de las enviadas a los periódicos sobre reunión de la Ejecutiva, y pidiendo suscripción a los mismos, así como a la «Gaceta de la República».

Secretaría dió cuenta de numerosos asuntos de trámite y de las gestiones realizadas cerca del Instituto de Reforma Agraria sobre un problema planteado por la Sección provincial de Alicante.

Se facultó al vicepresidente y secretario para apertura de cuentas corrientes en los Bancos que estimen pertinentes.

ERROR FATAL

Un teniente y dos paisanos se nos entregan sin querer en Piedrahita

ALCARIZ, 7.—A nuestras líneas de Piedrahita llegó anteanoche un automóvil con la bandera monárquica. Los guardianes de nuestros parapetos les dejaron entrar al darse cuenta de que sus ocupantes habían caído en una confusión. En efecto, en el momento de descender del coche saludaron a la romana y dieron la consigna fascista. Los soldados de la República, apuntándolos con los fusiles, les sacaron del error. No les quedó otro remedio que entregarse. Resultaron ser un teniente y dos paisanos a quienes se les había dicho que Piedrahita cayó nuevamente en poder de los anacionales, y ellos, sin atender a otras razones, se trasladaron al pueblo, donde el día de su ocupación por las tropas leales, y en la confusión de la precipitada fuga, habían dejado objetos de valor en la casa en donde se alojaban.—(Febus.)

Palabras sin ilación

LA SOMBRA DE MACBETH

Ayer publicaron los diarios un telegrama fechado en París, y transmitido por la Agencia Fabra, según el cual el ex rey de España se propone llevar a cabo un acto público que habrá de causar enorme sensación. Efectivamente, cada día adquieren mayor verosimilitud los rumores que atribuyen a varias testas coronadas de Europa el propósito de apoyar a Alfonso XIII en su anhelo de volver a ocupar el trono de nuestro país. La noticia transmitida anteaer a España por la Agencia Fabra obraba en mi poder hace varios días, y los elementos confirmatorios de la misma han circulado a estas horas por la mayor parte de los periódicos de Francia, Bélgica e Inglaterra. Uno de los personajes implicados en la cuestión es mister Eden, el cual, como primer premio a sus actividades, ha sido propuesto ya para recibir el premio Nóbel de la Paz. Dejando a un lado lo que esta elección tiene de sarcasmo, mister Eden no podrá negar que durante las últimas semanas le han zumbado más de una vez los oídos cuando meditaba en sus combinaciones sobre la no intervención. Y ese zumbido de oídos no se le producían sólo las influencias oscuras de la City, sobre todo desde que un grupo de financieros ingleses había renovado sus préstamos económicos a Franco para que continuara su criminal aventura en España, sino cuando fué advertido mister Eden de que la propia corte inglesa mostraba un interés especialísimo por los asuntos de España...

Si los magnates de la Bolsa de Londres no ocultan sus simpatías por Franco—mejor dicho, por el triunfo de Franco, porque la derrota de éste equivaldría a la pérdida de los millones de libras esterlinas que le han prestado... con fuerte interés—, por su parte la corte inglesa siente una predilección natural por los reyes desterrados y por las restauraciones monárquicas... El sucesor de Eduardo VII quería ver nuevamente en Madrid a su primo Alfonso, deseo que se ha hecho saber oficialmente a mister Eden a fin de que éste tenga un argumento más que oponer a las justas reclamaciones del Gobierno de la República Española. La evidencia gris de toda esta tramoya es lord Wigram, secretario particular de Jorge VI. Ni que decir tiene que como buen diplomático, y además inglés, lord Wigram procura hacer las cosas con discreción, con aquellas suavisaciones maneras inseparables de los flemáticos vanones a quienes sin duda tanto tienen que agradecer hoy Hitler y Mussolini por las complacencias con que vienen procediendo frente a la invasión extranjera en nuestra patria.

Como en los días que precedieron a la guerra europea, en los de la semana anterior la Policía internacional ha tenido que registrar muchos viajes verificados de incógnito por algunas testas coronadas, tal vez para mantener el contacto necesario entre sí y también para mejor preparar sus ofensivas contra las débiles defensas de la libertad que intentaran oponer algunos gobernantes. El monarca que ha asumido para sí el pape' más difícil—coordinador de la batalla—es el de la Gran Bretaña, quien a cambio de esa responsabilidad ha exigido de sus «colegas» el derecho innegable a regañarles cuando realicen actos que no puedan ofrecer una buena defensa en las altas esferas de la política y de la banca internacional, ambas unidas entre sí como la piel al cuerpo.

Así, cuando Carol de Rumania estuvo hace días en Londres a escuchar unos consejos destinados: a su uso particular, tuvo que soportar al propio tiempo unas amonestaciones un tanto severas, que a asegurar serán repetidas, si bien suavizadas, a Leopoldo de Bélgica y al rey de Grecia, en las próximas visitas que se espera realicen dentro de poco a Londres. Como se ve, los que se consideran monarcas por elección divina no ceden fácilmente ante los derechos de los pueblos ni parecen hallarse dispuestos a acatar la voluntad popular.

Lo triste de esta verdad, por lo que se refiere a Inglaterra, es que exista allí una organización tan poderosa numéricamente como las Trade-Unions que contemple con pasividad esta actuación de sus más altos dignatarios y de sus gobernantes y que siga aferrada a mantener la farsa del Comité de no intervención, en cuyas deliberaciones toma parte desde hace días, como todos sabemos ya, aunque no asista a las sesiones, la persona más influyente y más elevada del Reino Unido. Porque aquello de que en Inglaterra el rey reina, pero no gobierna, es una de tantas leyendas que la trágica realidad española se está encargando de desvirtuar de manera bastante irrefragable.

UN BUEN SERVICIO

Detalles del bombardeo del aeródromo de Garra-pinillos (Zaragoza)

BUJARALÓZ, 7.—Se conocen detalles del bombardeo efectuado por la Aviación republicana en el aeródromo de Garra-pinillos (Zaragoza). Parece que la actuación de nuestros aviadores fué extremadamente eficaz, pues los cañones anti-aéreos, al advertir la presencia de los aparatos republicanos, dispararon con abundancia.

Precedentes de Burgos y Soria habían llegado el día anterior a Garra-pinillos buen número de aviones de diversos tipos, pedidos rápidamente por el mando faccioso para contrarrestar la presión republicana, que tan intensa y eficaz se había mostrado en los últimos días.

La concentración debió haber sido advertida oportunamente, pues una hora más tarde los aparatos de la Libertad, hábilmente manejados, atacaron con admirable precisión. Cinco aviones negros fueron totalmente destruidos y otros siete tan averiados, que muy difícilmente podrán ser reparados. También quedó destruida parte del taller de reparaciones, y, a juzgar por los estallidos que se produjeron, debió de ser volado algún depósito de municiones.—(Febus.)

Grupos Sindicales Socialistas

El de Artes Blancas.— or la presente se convoca a todos los afiliados a una asamblea extraordinaria que se celebrará el próximo lunes, día 9, a las 5 de la tarde, en nuestro domicilio, calle de Zurbarán, número 28, con el siguiente orden del día: 1.º, Nombramiento de Mesa de discusión; 2.º, Lectura del acta anterior; 3.º, Informe del Comité; 4.º, Asuntos generales.

Nota.—Todo el compañero que no asista, sin causa justificada, será considerado baja.

1 de Peluqueros-Barberos.— Todos los afiliados a este Grupo se pasarán por Secretaría hoy, domingo, día 8, a las once de la mañana, para comunicarnos un asunto de gran interés.

El de Profesiones y Oficios Varios.— Hoy, domingo, a las diez de la mañana, se inaugura la Sección de Propaganda de la Unión de Grupos Sindicales Socialistas, con un importantísimo acto en el Círculo Socialista del Norte, Francisco Giner, 8.

Nuestros afiliados deberán acudir a él, y mañana, lunes, pasarán por el domicilio del Grupo, Secretaría 13 de la Casa del Pueblo, de dos a tres de la tarde, donde recibirán instrucciones relacionadas con este problema.

PALABRAS DE GONZALEZ PEÑA

España se ha hecho inmortal

Comentando nuestra lucha ante un grupo de soldados, decía González Peña que España ya se había hecho inmortal. Nada más cierto que esta afirmación del heroico caudillo de la revolución asturiana. España se ha hecho inmortal porque sus hijos están escribiendo con su sangre la página más brillante de la historia de un pueblo.

Para defender sus libertades crea un potente Ejército; para defender su patria ante una agresión extranjera lucha con decisión y valentía inigualable, y para defender la paz que amenaza a Europa muere cantando en las trincheras. Sí, González Peña; tus palabras encierran un gran acierto. España se ha hecho inmortal porque así lo han querido los españoles que están en las trincheras, los que en la retaguardia trabajan sin descanso para abastecer a nuestro glorioso Ejército, los que en el aire hacen morder el polvo a los aparatos italianos y alemanes, y los que en el mar imitan con entusiasmo a las demás fuerzas que luchan. Nuestros hombres no solamente desafían con la sonrisa en los labios a la metralla fascista, sino que con el dinero que el Estado les facilita para atender a su familia ayudan también en continuas suscripciones a aquellos pequeños que en el campo rebelde perdieron a sus padres, asesinados cobardemente por el fascismo y exclusivamente por pertenecer a una organización obrera, por ser enemigos del crimen y de la miseria, que es lo que nuestros enemigos representan. España se ha hecho inmortal. Tenía que hacerse, porque en esta tierra nacieron maestros como Pablo Iglesias, que supieron inyectar en el corazón de los trabajadores el amor a la patria, a la libertad y el odio a los traidores. ¡España se ha hecho inmortal! España es admirada por todos los amantes de la paz; España, con su sangre, evitará la guerra, porque aplastará a Franco y al fascismo internacional. Y si se escuchara a los que, efectivamente, odian la guerra, a los trabajadores de Europa, del mundo entero, se concedería el Premio Nóbel, aun cuando se enfadara el Comité noruego y Eden esperara otra ocasión que le fuera más propicia, a España, a los heroicos soldados de su Ejército muertos en defensa de la tranquilidad y bienestar de todos los pueblos.

Manuel RODRIGUEZ

Clases para adultos

El Grupo Acevedo del Socorro Rojo Internacional abre, a partir del próximo día 10, unas clases de preparación cultural general de adultos para todos sus militantes, a horas compatibles con sus trabajos. Para inscripciones y detalles, dirigirse a este Secretariado de Cultura, Carmen, 6.

Círculos Socialistas

El del Norte.—Se convoca a todas las compañeras afiliadas a este Círculo a una reunión, que tendrá efecto hoy, domingo, día 8, a las cinco de la tarde.

MAQUINAS DE COSER

Compro. Calle Sagarray. Velarde, 6. Teléfono 20743.

¡SIGUE EL EXITO!!

de la grandiosa liquidación semestral de

ALMACENES SAN MATEO

Véanse algunos precios de esta excepcional venta:

- Espanja algodón, colores lisos, a pesetas 1,75
Alpacas estampadas, gustos novedad, a pesetas 3,50
Espanjas seda, todos los colores, a pesetas. 2,50
Un formidable lote de crespones estampados, a pesetas. 5,00
Burella esponjada, colores lisos, finísimos, a pesetas. 4,90

Toda la confección de vestidos señora como fin de temporada se realiza con un CINCUENTA POR CIENTO DE REBAJA, o sea, A LA MITAD DEL PRECIO MARCADO

¡¡ASOMBROSO!!

Ofrecemos vestidos de señora, lisos o estampados DESDE DIEZ PESETAS

VIDA MUNICIPAL

Las bocas de riego no deben ser la predilección de los chicos

La Alcaldía-Presidencia nos remite la siguiente nota:

«Es frecuente advertir que muchas de las bocas de riego instaladas en la vía pública se hallan en malas condiciones de funcionamiento e integridad, y ello se debe a que vienen siendo objeto de la predilección de la chiquillería, que las somete en sus juegos a manipulaciones diversas, todas ellas perjudiciales.

En esta época estival, en que la presión y volumen del caudal de agua de que dispone Madrid es siempre menor que el del resto del año, toda pérdida que sufra este último es mucho más sensible. Y si añadimos a esto que la merma de agua por rotura de bocas de riego es bastante considerable, que, además, resulta del todo injustificable, es aún más doloroso que así ocurra. Para evitarlo se hace preciso que todo el vecindario tome a su cargo, en cierto modo, el cuidado de las bocas de riego, impidiendo que los chiquillos jueguen con ellas, y denunciando al primer agente de la autoridad que encuentren las roturas que hayan advertido, para que inmediatamente se pueda acudir a la reparación de las mismas.

Espera, por tanto, la Alcaldía, y así lo ruega a todos, que no consentan que siga el agua malgastándose, y que tan pronto adviertan una avería en las bocas de riego o en las fuentes públicas lo pongan en conocimiento de los agentes de la autoridad, que tienen orden de vigilar con la mayor atención dichas instalaciones y proceder a la detención de los causantes de los daños que a las mismas se refieran.»

DONATIVOS RECIBIDOS EN LA JUNTA DE ABASTOS

De Tendilla: 2.479 kilogramos de aceite de crujo.

Junta de Ayuda a Madrid, de Valencia: 7.995 kilogramos de cebollas y 2.005 de patatas.

Comisión pro Ayuda a Madrid, de Almería: 2.400 kilogramos de azúcar.

Frente Popular de Almería: 24 bultos de jabón, 14 cajas de huevos, 7 sacos de carbón y medio saco de gulsantes secos.

Comisión pro Ayuda a Madrid, de Villarrobledo: 25 corderos, 2.500 kilogramos de harina, 500 de queso, 2.727 de patatas y 612 arrobas de vino.

Fondo Solidaridad Internacional: 140

cajas de carne en conserva, 50 cajas de jabón, 20 cajas de plátanos secos, 35 cajas de macarrones, 10.630 kilogramos de sosa, 2.000 de carne y 1.500 de café.

Ayuntamiento de Barcelona: 4 cajas y un paquete de jabón, 2 cajas de jabón en polvo, 1 caja y 7 paquetes de azúcar, 25 cajas de galletas, 45 cajas de pastas para sopa, 7 cajas de bizcochos, 9 cajas y 2 sacos de pastas para sopa, 3 cajas de chocolate, 1 caja con varios, 3 cajas de arroz y varios, 5 saquitos de harina y 20 bultos de patatas.

Trabajadores de la Tierra (U. G. T.) de Granadicos, Izquierda Republicana Federal, Consejo de Administración de Moratalla y Sección de la C. N. T. de Cobatillas: 92 kilogramos de arroz, 120 de sal, 35 reses lanares, 12 sacos de patatas, 70 bultos de tomates, 4 sacos de pepino, 5 fanegas de trigo, 6 fanegas de cebada, 1.430 kilogramos de carbón y 4 gallinas.

NUOVO CIRCULO SOCIALISTA

El de las Cuarenta Fanegas

Ha quedado constituido en la popular barriada de la carretera de Chamartín el Círculo Socialista. Con este motivo, han acordado dar a la publicidad una nota dirigiendo un saludo al Partido Socialista Obrero Español, cuyas doctrinas serán el guía de los camaradas del nuevo Círculo, estando dispuestos a propagarlas con el entusiasmo acostumbrado entre los socialistas.

«Vaya nuestro aliento a los compañeros del Partido que ostentan representación en el Gobierno del Frente Popular—dicen en su nota los socialistas de las Cuarenta Fanegas—, y ante todo nuestro cariño a todos los militantes que, empujando las armas, luchan en los frentes por el prestigio y la independencia de nuestra querida patria, la nuestra, la de todos los antifascistas.»

Esperamos que el nuevo Círculo adquiera la importancia que merece la popular barriada.

Teléfono de Talleres: 35560.

ELIZABETH ARDEN

Continúa la venta de sus productos en:

- Perfumería Alvarez Gómez, Sevilla, 2; Perfumería Hznburguesa, avenida P1 y Margall, 17; Perfumería Inglesa, carrera San Jerónimo, 3; Perfumería Francesa, Peligros, 5; Perfumería Urquiola, Mayor, 1; Perfumería Dely, Barquillo, 21, y Vda. de Miguel Esteban, calle de Serrano, 7 y 48.

No entregue su aparato a manos inexpertas RADIO

Confíelo a RADIO ARGENTINA

GOYA, 78 -- Teléfono 60926 -- (Metro GOYA)

AGLAO

Leed EL SOCIALISTA

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes..... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre..... 10,50 »
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Pídanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

SIN HIERRO Y SIN PAN

Las industrias alemanas paralizan sus trabajos y comienzan a despedir obreros

ZURICH, 7.—La «Neue Zürcher Zeitung», periódico afecto a Hitler y órgano de los grandes capitalistas suizos, escribe hoy, en su artículo de fondo, lo siguiente:

«En Alemania, la cuestión del abastecimiento de hierro es lo bastante precaria para que sea motivo de medidas radicales. Alemania debió importar el año pasado 18 millones de toneladas de hierro; solamente el 6 por 100 de sus necesidades es cubierto con su propia producción nacional. Mientras tanto, en relación directa con las necesidades crecientes que el rearme impone al imperio británico, se ha hecho más difícil para Alemania el cubrir sus necesidades por medio de la importación. En esta carrera por el hierro, Alemania se encuentra, como ya demostraron las polémicas alrededor de las minas de Bilbao, en una posición débil, a causa de su carencia de divisas. Y no solamente se trata para ella del rearme puramente militar, particularmente en lo que se refiere a la Marina, muy lejos de su terminación, sino también de obras industriales y talleres para la fabricación de productos sintéticos a que es encaminado el Estado nacional-socialista para alcanzar la autarquía económico-militar.

Para la construcción de estas obras y fábricas, que entran en el plan de cuatro años, lo más indispensable es el hierro.

La falta de esta materia prima, no solamente originará el aplazamiento de su plena preparación militar, sino también el paro obrero, cosa que el régimen nazi, por razones de política interior, quiere evitar a toda costa. Las dificultades en el abastecimiento de hierro han conducido ya, en parte, a despedidos de obreros, y ya hemos dado a conocer las disposiciones que limitan el empleo de hierro en las obras de construcción; según el «Times», las industrias, salvo las de rearme, no reciben los contingentes de hierro necesarios para su producción, y a causa de esto precisamente hubo de ser disminuida la fabricación de automóviles. Son síntomas éstos de una situación muy precaria, cuya superación, en vista de las circunstancias y a pesar de los experimentos hitlerianos, por radicales que sean, es muy problemática.

Una prueba política y moralmente mucho más grave para el pueblo alemán que las medidas radicales relacionadas con la economía de hierro, es la obligación, para los agricultores, de entregar cierta cantidad de trigo. Desde hace mucho tiempo, estas medidas agrarias se han hecho muy impopulares. La alimentación de los animales a base de trigo crea serias dificultades económicas y originará, dentro de poco, nuevos entorpecimientos en el abastecimiento de víveres, por lo que ha sido prohibida.

LA FARSA DE INTERVENCIÓN CONTROLADA

A pesar del reconocimiento absoluto y unánime del fracaso del Comité, aun seguirá reuniéndose

LONDRES, 7.—La Secretaría del Comité de no intervención ha facilitado un comunicado en el que se dice que, aparte de los detalles conocidos ya de la sesión celebrada ayer por el Subcomité de no intervención, el delegado portugués, Monteiro, pronunció un extenso discurso contestando al delegado de la U. R. S. S., Malsky, declarándose, en principio, favorable a la retirada de los voluntarios extranjeros que se encuentran en España, si este problema se estudiara aisladamente.

El representante italiano, Grandi, hizo observar, acto seguido, que el Comité de no intervención tiene que discutir el Plan británico y no el Plan soviético.—(Fabra.)

LONDRES, 7.—El aplazamiento de la reunión del Subcomité no sirve para ocultar el fracaso del Plan inglés, y la Prensa conservadora no puede felicitarse por

la conclusión a que se llegó, y únicamente le parece la «amenos mala».—(Fabra.)

ROMA, 7.—La suspensión de los trabajos del Comité de Londres ha sido acogida por la Prensa como una cosa prevista. La atención se concentra más que nunca en la aproximación anglo-italiana, que se considera como garantía suficiente para el porvenir de la colaboración europea en cuanto a los asuntos de España.

LONDRES, 7.—El aplazamiento de la sesión permitirá a los técnicos redactar un informe sobre el actual organismo de no intervención y señalar las mejoras que pueden introducirse. Se cree que de aquí a quince días podrá ser presentado el referido informe sobre el Control, y para entonces el Subcomité de no intervención celebrará una sesión formularia para recibir el documento, que será discutido dentro de los diez días siguientes.—(Fabra.)

PACIFISMO PELIGROSO

La energía habría asegurado la paz mejor que las claudicaciones

Un diputado conservador del Parlamento británico, el capitán Mac Namara, ha publicado en el «Journal des Nations» el siguiente artículo:

«Francia y la Gran Bretaña han podido tener discusiones en el pasado. La historia moderna ha probado que parecidas son nuestras civilizaciones. Nuestros puntos de vista son, fundamentalmente, los mismos. Nuestros intereses materiales se mezclan entre sí. No solamente somos vecinos en Europa; nuestras fronteras, como nuestros intereses, son comunes en África, y lo mismo sucede en Asia. Entre ambos países tenemos la responsabilidad de los destinos de la mayor parte de los mabometanos de la Tierra. Nos somos útiles mutuamente, nos servimos recíprocamente y servimos al mundo estando unidos, presentado un frente unido que mantenga el principio de la libertad de los pueblos. Cuanto mejor se comprendan los franceses y los ingleses, más asegurada estará la paz.

No tenemos querrela con Alemania, ya se trate de Francia o de la Gran Bretaña. No la tenemos con Italia. Ninguno de nuestros pueblos desea la continuación de la guerra en España, para obtener beneficios de las desgracias del pueblo español. Sentimos que otros hayan juzgado propicia la ocasión para servir sus objetivos particulares. Lo sentimos porque nos condelemos a los españoles, que saben sufrir por la causa de la civilización; pero Francia e Inglaterra se mantienen unidas.

Más pensar en el pueblo español, ¿es sólo cuestión de sentimiento? ¿Expresan Francia e Inglaterra su sentimiento, en voces conjuntas, únicamente por ideales? ¿O más bien existe alguna razón urgente, más vital para el porvenir inmediato de nuestros dos pueblos, lo cual prueba y refuerza mi tesis de que Francia y Gran Bretaña, les agrade o no, deben estar unidas para la defensa de todo lo que les pertenece?

Inglaterra no quiere la guerra; no hay un solo ser en la Gran Bretaña, cualquiera que sea el partido a que pertenezca, que la desee. La mayor parte de los ingleses están adheridos a Ligas o a Sociedades creadas para la defensa de la paz. Y por la misma razón los ingleses han defendido el ideal de la Sociedad de Naciones. Tampoco Francia desea la guerra; no tiene nada que ganar en ella. Por eso la política de los dos países, al conocer la guerra de España, fue la de localizar el conflicto, circunscribirlo a la Península española, con el fin de que el conflicto español no llegase a ser una catástrofe europea.

La guerra civil en España no es una cosa nueva. No era anormal que las gentes pensaran, al principio, en tratar este último pronunciamiento militar de la misma manera que los anteriores. No era anormal para el ciudadano estremecerse con horror en la historia trágica de sus excesos.

Pero de repente se introdujo un nuevo

factor. Desde que al hablar de la presencia de un solo avión italiano o alemán en España, en mi calidad de conservador británico, inmediatamente comencé a sospechar. No me habían impresionado mucho las historias de la bolchevización de España. Conozco España; sabía que España había tenido anarquistas durante mucho tiempo, sin que el mundo sufriese grandes daños.

Pero cuando conocí la intervención alemana e italiana, me dije: ¡He aquí dos países que proclaman su deseo de expansión! ¿Cuáles son los dos países que son un obstáculo para ellas en ese camino? Gran Bretaña y Francia. Ahora bien; la alianza con Portugal y una España neutra han sido en todos los tiempos las piedras angulares de la política extranjera británica; estas piedras angulares son, además, antiguas, que muchos habrían podido creer que estaban olvidadas por la Gran Bretaña misma. Se ha podido pensar que esas piedras se salieran de su sitio, con el fin de que el gran monumento se hundiera más tarde con más facilidad. He demostrado poca disposición para creer que millares de jóvenes italianos arriesgan su vida en España por la causa de la libertad y de la civilización. No he podido creer tampoco que los miles de alemanes y de moros mueran por el cristianismo. Pero he comprendido que Alemania e Italia eran maestras en el arte de la propaganda. Sin duda alguna, estos países se decían: «¿Quién representa al Gobierno británico? Los conservadores. ¿Y qué detestan más particularmente los conservadores? Los ataques contra la religión y la Patria, y, sobre todo, el Comunismo. Colmemos a esos conservadores halagando este lado sensible, mientras les quitamos el imperio que aman.» Intento comprender que en una guerra uno de los adversarios atribuye al otro todos los horrores cometidos, pero no puedo comprender de ninguna manera que personas que tengan buen sentido y conozcan la Historia puedan creer nada semejante.

Inglaterra y Francia colaboran en la política de no intervención. Otros países no han hecho tanto y se han vanagloriado de las victorias de sus tropas en España. Llegamos actualmente a un instante vital, a un momento en que los dictadores encontraron difícil y duro retirar sus tropas, aunque deseen hacerlo; pero es también el momento en el cual una mayor ceguera en Gran Bretaña o Francia no hacía más que preparar muchos peligros para nosotros. Los dictadores han declarado: «Adheridos a nuestro plan; haced imposible la victoria al Gobierno español mientras Franco consigue sus fines.» Ahora tienen la palabra Francia y Gran Bretaña. Nunca la unidad entre estos dos países ha revestido mayor importancia en el plan mundial. ¿Es la hora de hablar francamente?

Ha llegado el momento de demostrar claramente dónde se encuentran nuestros intereses. Pero hablemos con calma. Nuestros dos países son muy fuertes. La firmeza, la calma y la unión nos sacarán de este callejón sin salida. Ninguno de nuestros dos países puede permitir que las rutas hacia el Este, atravesando el Mediterráneo o África, sean puestas en peligro. Gran Bretaña no puede dejar a Australia, Nueva Zelanda, África del Sur o la India aisladas de la Metrópoli. ¿Y puede Francia arriesgarse a perder sus rutas marítimas del Mediterráneo o del Atlántico, con sus tropas negras de África? La guerra de 1914 ha demostrado que las cosas fueron suficientemente graves cuando el incendio devoraba una sola de las fronteras francesas.

Es necesario que no haya una Gran Guerra de 1937, en cuyos comienzos tenga el adversario la ventaja de disponer de tres fronteras por las que atacar a Francia. No puede haber otra política para nuestros dos países, respecto a España, que la de obligar a que cese la intervención por no importa qué medio.

Si otros países quieren atacarnos, lo harán, hagamos lo que hagamos, por mucho que cedamos a sus pretensiones. La fuerza de nuestra parte tiene menos probabilidades de provocar la guerra que la debilidad. Es la unión la que hace la fuerza de nuestros dos países.

Hacemos hoy todavía un último esfuerzo de conciliación. ¿Qué resultado tendremos en un inmediato porvenir?

LA PATRAÑA DEL «LEIPZIG»

Para acusarnos, prepararon el torpedeo, sin llegar a realizarlo

VALENCIA, 7.—En el Ministerio de Defensa Nacional se ha facilitado esta noche la siguiente nota:

«Como se recordará, el Gobierno de Berlín afirmó que en los días 15 al 18 de junio, un submarino había lanzado varios torpedos contra el crucero alemán «Leipzig», al cual no alcanzaron los disparos. El Ministerio de Defensa Nacional se apresuró entonces a aclarar que si la agresión había existido no partió de ningún submarino español leal, ofreciendo demostrarlo, demostración fácil, por cierto, porque todos nuestros submarinos se hallaban en los puertos en las fechas y horas en que se decía sucedieron las agresiones que se nos imputaban. No obstante, Alemania, secundada por Italia y Portugal, siguió desenvolviendo su maniobra con propósito de lograr determinadas actitudes: del resto de las naciones comprometidas en el Pacto de no intervención.

El Ministerio de Defensa Nacional ha realizado desde entonces esfuerzos para esclarecer este punto, en torno al cual aún sigue girando la política europea, y ha podido obtener declaraciones de un tripulante del «Leipzig» relatando detalladamente lo ocurrido a bordo de dicho barco antes y después de las fechas del 15 al 18 de julio.

La agresión, desde luego, no existió; pero, como luego se verá, en el «Leipzig» había propósitos para hacerle objeto de un torpedeamiento real, del que se pudiera acusar a España, bajo indicios y apariencias que indujeran a error a la opinión universal, proyecto del que luego se desistió por no considerarse eliminados 1.º los peligros, limitándose la treta a decir que se había intentado el torpedeamiento.

He aquí las manifestaciones del marino alemán, cuyo nombre es forzoso mantener en secreto:

«Durante tres días, antes de que el «Leipzig» saliera para el Mediterráneo y con posterioridad al incidente, se ensayaron constantemente los «horchgrate», aparatos auditivos para señalar la aproximación del torpedeo. Algunos de estos aparatos se cambiaron dos veces, y otros incluso tres. Sustituidos dichos instrumentos, se destinó al servicio de ellos a un grupo de oficiales y marinos nuevos, grupo compuesto por once personas. Se dio la orden de partida, y, desde el primer plano de la cubierta, el capitán Von Loewisch pronunció un discurso, en el que dijo literalmente: «Nuestra misión es muy difícil. Los ojos de todas las naciones están puestos en nosotros.» Luego de pasar el Estrecho de Gibraltar quedó establecido a bordo un régimen especial. Ordinariamente, todos los marinos francos de otros servicios están encargados de turnar en el de centinela; pero, a partir del 7 de junio, se pusieron centinelas extraordinarios delante del depósito de municiones, o sea doble centinela (dos hombres), y encargados solamente a marineros de quienes se sabía que eran socialnacionalistas fanáticos. Desde el 7 al 10 de junio se hizo vaciar el depósito de municiones, transportándolas a otra parte del barco. Especialmente se utilizó para depósitos de municiones las sentinas.

Los días 10 y 11 de junio el «Leipzig» fue visitado por oficiales de la marina italiana y también por oficiales españoles rebeldes. Los marinos italianos y españoles sostuvieron conversaciones secretas con el capitán, los oficiales superiores y los técnicos de artillería del «Leipzig». Todos juntos hicieron varios recorridos de inspección por el barco, deteniéndose en la cámara vacía de las municiones. Tras minuciosa inspección, en que los marinos italianos, alemanes y españoles observaron especialmente la cubierta de proa y los «schotten» (compuerta de la coraza), se dio orden de nuevo de llevar los obuses al depósito de municiones. Los marinos dedujeron que se trataba de discernir la posibilidad técnica de que el buque sufriera un torpedeamiento sin peligro efectivo de hundirse. Cree que ésta fue la razón de variar el depósito de municiones, a fin de evitar que la explosión de un torpedeo pudiera producir una catástrofe.

El resultado de la inspección conjunta fue, por lo visto, negativo en cuanto a la capacidad de resistencia del barco, toda vez que se dio orden de nuevo de llevar las municiones a su depósito. La Comisión de marinos italianos y españoles abordó al aviso «Meteor» la noche del 9 al 10 de junio. El «Meteor» acompañó al «Leipzig» desde esa fecha hasta el 21 de junio. Los días 15, 16, 17 y 18 de junio, como los anteriores y posteriores, no hubo alarma a bordo, donde se prestó el servicio normal establecido en el barco; no se adoptó precaución nueva de ninguna clase ni se hicieron indicaciones a la tripulación, la cual no tenía la menor idea de que el crucero hubiera sido atacado ni de que se hubiera producido incidente alguno. La primera noticia de la supuesta agresión que tuvieron los tripulantes fue poco antes de entrar el barco en Wilhelmshaven.

Horas antes de arribar a dicho puerto alemán hubo llamada, y el capitán comunicó a los marinos que el crucero había sido atacado durante su viaje por un submarino bolchevique. Oficialmente sólo doce personas parecían en este momento noticiosos del ataque; los once miembros del grupo especial de los aparatos de vigilancia y el capitán. Respecto de este grupo de observadores, procede hacer constar dos hechos extraños: el 16 de junio fueron desembarcados cinco marinos y transportados en avión a Berlín, y el 19 de junio los otros seis, entre ellos un oficial, fueron también llevados en avión a Berlín, donde quedaron en el cuartel de aviación de Tempelhof (Berlín) incomunicados.

Los marinos tienen derecho, establecido por la costumbre, a un permiso de dos semanas después de cada viaje; y los del «Leipzig» esperaban que esta vez, como siempre, se les diera tal permiso; pero sólo cinco de ellos — personas seguras para el partido nacional-socialista — lo tuvieron en estas condiciones; únicamente por dos días y con la restricción de permanecer en Wilhelmshaven, no alejándose del puerto más de veinte kilómetros. El resto de la tripulación quedó a bordo. Los marinos hicieron esfuerzos para hablar, sobre el supuesto ataque al barco, con los oficiales; pero éstos rechazaron bruscamente todas las preguntas. Se ha procurado evitar la comunicación de los tripulantes con sus familias. Desde el 24 al 7 de julio no se dio curso a las cartas que los marinos dirigieron a las familias. En cuanto al aviso «Meteor», mandado por el capitán Von Eisen (intimo del capitán del «Leipzig»), la tripulación no observó nada, a pesar de haber viajado en todo ese tiempo el «Meteor» al lado del crucero. El «Meteor» era esperado en Wilhelmshaven el primero de julio; pero no llegó hasta el 6. Su tripulación recibió el permiso con la misma restricción: dos días y permanecer en el puerto. Igualmente se interceptó su correspondencia.

Del relato literalmente transcrito se deduce:

- 1.º Que el traslado de las municiones desde los paños a las sentinas respondía indudablemente al propósito de que el «Leipzig» fuese realmente torpedeado, para lo cual se pretendía disminuir el peligro de que la explosión del torpedeo repercutiese en los paños, ocasionando una verdadera catástrofe.

- 2.º La agresión así proyectada podía realizarse un submarino italiano, cuyos torpedos son iguales a los españoles, con lo cual, al recogerse dentro del casco del crucero alemán trozos del torpedeo disparado, se daba fuerza a la acusación contra nosotros.
- 3.º Quizá llegó a pensarse que era posible el torpedeo real, sin peligro del hundimiento del barco agredido, mediante la disminución de la carga de la cabeza de combate del torpedeo, y sustituyendo con arena y otras sustancias la parte sustraida para conservar el equilibrio de peso del torpedeo.
- 4.º No creyendo eliminados todos los riesgos de hundimiento del «Leipzig», se desistió del aventuradísimo propósito, encaminado a producir un «casus belli», quedando todo reducido a la falsa versión de unas agresiones inexistentes, de las que ningún tripulante del «Leipzig» llegó a enterarse. — (Febus.)

AMIGOS DE ESPAÑA

Un saludo oficial al Congreso Argentino de Ayuda a la República Española

Nota facilitada por el ministro de Defensa Nacional:

«En estos días se celebra en Buenos Aires el I Congreso Argentino de Organismos de Ayuda a la República Española. El ministro de Defensa Nacional ha enviado a dicho Congreso el siguiente telegrama:

«También la generosidad, para ser verdaderamente fecunda, necesita ser organizada. Ese Congreso equivale a organizar la generosidad de los hermanos de raza y de ideas que, desde Argentina, nos prestan su auxilio en nuestra dramática lucha. El saludo del ministro de Defensa Nacional a los congresistas va impregnado de gratitud.—INDALECIO PRIETO.»

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

Relación de cantidades recibidas en la Tesorería para engrosar la suscripción abierta por esta Central sindical para ayuda de los camaradas que luchan contra el fascismo.

Suma anterior, 500.323,25 pesetas.
Constructora «Avance», de Consuegra (Toledo), 211,20; Cerilleras de Valencia, Irún y Carabanchel, 4.650; Sindicato Obrero Gastronómico y Comité pro ayuda reconstrucción de España (Resistencia Chaco), de Buenos Aires, 3.551,65; Emilio Zola, 50; José Pareja, 25; Agricultores y Oficios Varios de Moratalla (Murcia), 77; Normas Tomás, 100; Abogados de Valencia, 100; Federación Local Obrera de la Construcción de las Rozas (Madrid), 435; Practicantes de Ciudad Real, 101,25; Bodegueros de Sociellamos (Ciudad Real), 735,50; Oficios Varios de Hoyo de Manzanares (Madrid), 675; Consejo Obrero del Bar Neguri, 200; Control Obrero de Fomento de Obras y Construcciones, 561,40; Sombroeros planchadores de Madrid, 50; Consejo Obrero Ferroviario, décima zona, de Almansa (Albacete), 1.832,45; Molineros y cargadores de Ubeda (Jaén), 2.248,85; Comisión Ejecutiva del Ferrocarril del Sindicato Nacional Ferroviario, 130; Dos milicianos, 4; Conductores de ganado de Madrid, 200; Francisco Rosado, 5; Florentino G. Sánchez, 10; Auxiliares subalternos del Ministerio de Comunicaciones (Madrid), 1.000; Azucareros de Madrid, 971,50; Alarifes de Don Benito (Badajoz), 200; Agua y Gas de Mataró (Barcelona), 200; Cooperativa Popular de consumo y producción, U. G. T. de Benicarlón (Castellón), 1.200; Consejo Obrero Ferroviario, décima zona, de Almansa (Albacete), 1.632,65; Carteros urbanos de Albacete, 238,60; Panaderos de Paterna (Valencia), 200; Obreros panaderos de Jaén, 646,50; Cerilleras de Valencia, Irún y Carabanchel, 1.264; Agua y Gas de Valdepeñas (Ciudad Real), 650; Oficios Varios de Pego (Alicante), 500; Artes Blancas de Jaén, 1.056,10; Federación Libre de T. de Puerto Rico, 1.267,90; Sindicato General de Trabajadores del Petróleo, 2.195; Empleados de la Caja de Ahorro de Jumilla (Murcia), 50; Barberos Peluqueros de Ubeda (Jaén), 25; Secretariado Provincial de Trabajadores de la Tierra, 330; Federación Local, U. G. T. de Almansa (Albacete), 6.091,00; Colectividad Agrícola de Puebla de Don Padrique (Granada), 1.750; Textil, de Albaida (Valencia), 1.235; Tomás Galdero (Madrid), 11,10; Agrupación Socialista Madrileña (segunda entrega), 27.560,45; Trabajadores del Comercio de Ocaña (Toledo), 430,10; Panaderos de Sueca (Valencia), 2.000.
Total, 570.791,55 pesetas.

NOTA.—En la Tesorería de esta Unión General de Trabajadores, en Valencia, calle de Luis Vives, número 7, y en Madrid, calle de Fuencarral, 93, se siguen recibiendo donativos para engrosar esta suscripción.

Si la República pone en tus manos un fusil, debes saber manejarlo.

¡Inscríbete en las Escuelas de preparación militar del Frente Popular!

CONFLICTOS DE TRABAJO

En los Estados Unidos se anuncian huelgas de importancia por cuestiones de salarios

CLEVELAND, 7.—Ha sido anunciada la huelga general de ferrocarriles para el día 11, si las Compañías no conceden un aumento del 20 por 100.

La huelga afectaría a 350.000 operarios.—(Fabra.)

NUEVA YORK, 7.—Los obreros de la fábrica Chrysler, en Detroit, han respondido al despido injustificado de cuatro obreros con una huelga, en la que toman parte 21.000 personas.—(Aima.)

WASHINGTON, 7.—La ley fijando el jornal mínimo y la jornada máxima, votada ya por el Senado con algunas modificaciones, ha sido aprobada por la Comisión de Comercio de la Cámara.—(Fabra.)

FILADELFIA, 7.—Para reprimir la huelga de los conductores de camiones han sido movilizados 6.000 policías.—(Aima.)

DESMENTIDO DIPLOMATICO

Sobre el suministro de pasaportes falsos o ilegales

VALENCIA, 7.—El ministro de Defensa Nacional ha facilitado la siguiente nota: «El ministro de Defensa Nacional refiere en una nota el extracto de declaraciones prestadas por aviadores libertados en virtud de canje. Uno de los declarantes, que estuvo preso en la cárcel de Salamanca, afirmó que en esta prisión se encuentra recluido el ex ministro don Filiberto Villalobos y un empleado de la Legación austriaca de Madrid, quien desde su cargo facilitó gran número de pasaportes falsos a facciosos madrileños, pero cobrando a precios exorbitantes, en castigo de lo cual está encarcelado.

La Legación de Austria opone a lo dicho por el aviador lo siguiente: que al estar el movimiento no se encontraba ningún empleado en la Legación, ni el cónsul general ni el canceller en Madrid, habiendo sido autorizado para encargarse de la Legación el actual encargado de Negocios, quien se encontró con todo el material de pasaportes, sellos, etc., en perfecto estado y sin notar falta alguna; y que, por estar ausente de Madrid el personal antes de estallar el movimiento, no ha podido en modo alguno hacer pasaportes, por no haber medio para ello y por carecer de autoridad para ejercer el cargo fuera de Madrid.»—(Febus.)

Pero de repente se introdujo un nuevo

GOBIERNO DEL NORTE

Se constituirá en Santander una Junta Delegada con amplias atribuciones

VALENCIA, 7.—La «Gaceta» publica un decreto constituyendo en Santander la Junta Delegada del Gobierno en el Norte de España. Tendrá jurisdicción en los territorios leales de la República en aquella zona. Será presidida por el general jefe del Ejército de operaciones del Norte, y de ella formarán parte los delegados del Gobierno en Santander y Asturias; Guillermo Torrijos, en representación del Gobierno vasco; Ramón Ruiz Rebollo, diputado por Santander, y Juan José Manso, diputado por Oviedo.

Corresponderán a esta Junta las facultades de coordinación de la acción de los delegados del Gobierno de Asturias, León y Santander, Palencia y Burgos, entre sí y con el mando militar, en lo que se refiera a las necesidades de toda índole de la retaguardia, adoptando los acuerdos que sean pertinentes.

Tendrá también las facultades que la

conceda el Gobierno. Subsistirán las Delegaciones del Gobierno y Consejos interprovinciales de Asturias y León, Santander, Palencia y Burgos, con las facultades y obligaciones de carácter provincial que la legislación les atribuyen.—(Febus.)

Hoy se celebrará el festival organizado por «Claridad»

Hoy se celebrará el festival organizado por nuestro colega de la noche «Claridad», como cierre de la suscripción abierta por dicho diario para regalar un avión de oro, Trofeo de la Victoria, a la gloriosa Aviación republicana.

Asistirán representaciones del Gobierno, Cuerpo de Aviación y autoridades madrileñas, y tomarán parte en el mismo, desinteresadamente, diversos artistas.

HOY, DOMINGO, A LAS DIEZ DE LA MAÑANA, GRAN MITIN ORGANIZADO POR EL

Sindicato de Artes Blancas

PARA DAR CUENTA DE SU LABOR EN EL AÑO DE GUERRA Y ABOGAR POR EL

Partido Unico del Proletariado

ORADORES:

RAFAEL HENCHE
SECRETARIO GENERAL DEL SINDICATO

DOMINGO GIRON
POR EL PARTIDO COMUNISTA

MANUEL ALBAR
POR LA EJECUTIVA DEL P. SOCIALISTA

PRESIDIRA

RUFINO CORTES
DEL SINDICATO DE ARTES BLANCAS